

С ПРАЗДНИКОМ, ТОВАРИЩИ ЖЕНЩИНЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората
Московского ордена Ленина химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 6 (1051) ||
Год издания 40-й

Среда, 5 марта 1969 года

|| Цена 1 коп.



Марта
Международный женский день

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогие товарищи женщины!

Наши славные работницы, преподаватели, ученые, аспиранты, студентки!

Ректорат, партком, комитет ВЛКСМ, профком и местком Московского ордена Ленина химико-технологического института им. Д. И. Менделеева горячо и сердечно поздравляют Вас с Международным женским днем 8 марта.

В нашем институте самоотверженно трудится большой отряд женщин, отдающих все силы своего ума, души и рук решению самой благородной задачи — коммунистическому воспитанию молодого поколения. Студентки института упорно овладевают знаниями, готовясь стать высоквалифицированными специалистами и патриотами своей страны.

Ректорат, партком, комитет ВЛКСМ, профком и местком МХТИ им. Д. И. Менделеева горячо желают всем женщинам института творческих успехов в труде, учебе и общественной деятельности, здоровья и большого личного счастья.

РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, КОМИТЕТ ВЛКСМ,
ПРОФКОМ И МЕСТКОМ.

Посмотрите: кругом замечательные люди — покорители космоса и земли, короче — все трудовые люди. Вы, женщины, отвечаете за жизнь и даете начало жизни. Поэтому в большой праздник всех женщин, мы шлем вам наше уважение и говорим: «Спасибо за такую прекрасную жизнь».

Желаем всем вам, трудовым женщинам института, крепкого здоровья и отличных успехов во всей вашей деятельности, бодрого настроения. Желаем счастливой жизни без обид, чтобы можно было чувствовать всегда вашу женскую доброту, нежность, и улыбку, которые нам дороги.

Дорогие матери и сестры, будьте счастливы и здоровы!

Студенты-иностранные МХТИ.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

Сердечно поздравляем с праздником 8 марта товарищей по работе — женщин кафедры общей и неорганической химии. Восхищаемся их успехами и достижениями. В небольшом коллективе кафедры в рядах женщин — доктор, профессор Н. М. Селиванова, кандидаты, доценты, готовящие докторские диссертации: К. К. Сампльская, А. И. Майер, Т. Н. Сергеева. Они ведут большую научную, педагогическую и общественную работу. Под их руководством выполняются кандидатские диссертации аспирантов-женщин, стремящихся быть достойными своих руководителей. Защитили диссертацию аспиранты А. И. Журкина, Э. В. Склепская. Завершают диссертационные работы старший преподаватель Т. В. Клушина, аспиранты Г. М. Фролова, Л. Г. Токарева, Т. Н. Калягина, А. М. Чемсунова.

В совершенстве владеет педагогическим мастерством, много внимания и сил уделяет учебной работе старший преподаватель М. Г. Хачатуриян. Высоко ценят студенты ее строгость и требовательность, сочетающиеся с чуткостью и доброжелательностью. С чувством исключительной ответственности

В. СОЛОХИН,
старший преподаватель.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ВСТРЕЧИ

Имя Надежды Константиновны Крупской (1869—1939), неразрывно связанное с именем великого Ленина, пользуется большой любовью миллионов трудящихся. Профессиональный революционер, выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства, Н. К. Крупская свою жизнь посвятила борьбе за счастье народа, за создание и укрепление большевистской партии, за победу революции, за построение социализма и коммунизма.

Надежда Константиновна была пламенным пропагандистом ленинских идей в народных массах, замечательным биографом Ленина. Ее книги о Ленине, яркие и доходчивые, — ценный источник свидетельств о деятельности основателя нашей партии и государства, о важнейших событиях истории Коммунистической партии.

Почти два года (1937—1938) мне пришлось работать в аппарате Куйбышевского райкома партии города Москвы. На территории района размещался Наркомпрос РСФСР, в котором заместителем наркома работала Надежда Константиновна Крупская.

По роду и характеру своей деятельности, я часто бывал в Наркомпросе и не раз виделся с Надеждой Константиновной. Прежде всего, хотелось бы сказать о состоянии ее здоровья. Уже в те годы силы ее были подорваны. Она часто болела, передвигалась с большим трудом. И тем не менее, когда ей становилось немного легче, Крупская обязательно приезжала в Наркомат и подолгу задерживалась на работе, хотя врачи ей категорически запрещали это делать.

Мне приходилось видеть Надежду Константиновну на больших торжественных собраниях или конференциях. Но несколько встреч запомнились особенно ярко.

Однажды Надежда Константиновна вызвала меня к себе для того, чтобы узнать, что предпринимает райком партии и другие районные общественные организации для ликвидации неграмотности и малограмматности молодежи.

Едва я вошел в приемную, как секретарь сообщила, что Надежда Константиновна просит меня в кабинет. Я вошел, преодолевая робость. Надежда Константиновна с большим трудом приподнялась, показала мне руку и указала на



стул. Одета она была очень скромно. На ней было строгое черное платье, на плечах тонкая шерстяная шаль.

Склонившись к столу, она вынула из папки какой-то документ и заговорила. Слова ее были четкими, выразительными, проникновенными.

— Мы готовим, — сказала Надежда Константиновна, — для коллегии документ о состоянии работы по ликвидации неграмотности и малограмматности среди допризывников. Вы не удивляйтесь, что в такие годы мы ставим эти вопросы вновь и вновь. Этого требует международная и внутренняя обстановка в нашей стране.

МАМА

По-русски «мама», по-грузински «нана», А по-аварски — ласково «баба». Из тысяч слов земли и океана У этого — особая судьба. Став первым словом в год наш колыбельный, Оно порой входило в дымный круг, И на устах солдата в час смертельный Последним зовом становилось вдруг. На это слово не ложатся тени, И в тишине, наверно, потому Слова, другие, преклонив колени, Желают исповедаться ему. Родник, услугу оказав кувшину, Лепечет это слово оттого, Что вспоминает горную вершину.

Она прослыла матерью его. И молния прорежет тучу снова, И я услышу, за дождем следя, Как, впитываясь в землю, это слово Вызывают капельки дождя. Тайком вздохну, о чем-нибудь будь горюю, И, скрыв слезу при ясном свете дня, — Не беспокойся, мама — говорю я, — Все хорошо, родная, у меня. Тревожится за сына постоянно, Святой любви великая раба. По-русски «мама», по-грузински «нана» И по-аварски — ласково «баба».

РАСУЛ ГАМЗАТОВ,
лауреат Ленинской премии.
(Перевод с аварского).

За два года Советская власть в одной из самых отсталых стран Европы сделала для освобождения женщины, для равенства ее с «сильным» полом столько, сколько за 130 лет не сделали все вместе передовые, просвещенные, «демократические» республики всего мира.

В. И. ЛЕНИН.

К 100-летию со дня рождения Н. К. Крупской

Я начал рассказывать о нашей работе. Очевидно, в голосе моем слышалось волнение, потому что Надежда Константиновна попросила меня чувствовать себя свободнее. Затем она стала говорить о том, какое значение придавал Владимир Ильич ликвидации неграмотности в нашей стране. Ильич указывал, что мы обязаны готовить для армии грамотных и только грамотных людей, потому что от этого будет зависеть обороносспособность нашей страны, развитие промышленности и сельского хозяйства. Борьба с неграмотностью — большая партийная, государственная и всенародная задача. Излагая свои мысли, Надежда Константиновна очень часто подчеркивала, что Ленин указывал конкретные пути решения этой проблемы. Причем, когда она вспоминала Ильича, она вся как-то мгновенно оживлялась, на лице появлялась нежная улыбка.

(Окончание на 2-й стр.)

КАЛЕЙДОСКОП ФАКТОВ

● В нашем институте работают преподавателями около 40 процентов женщин. В их числе 4 профессора, 59 доцентов, 99 кандидатов химических наук.

● Почти четвертая часть членов и кандидатов в члены КПСС МХТИ — женщины. Немало из них избрано в руководящие органы партии и профсоюзных организаций. Среди членов партком и месткома 16 женщин.

● На восьми факультетах нашего института на дневном отделении обучается более 2500 девушек.

● Около 50 процентов членов научного студенческого общества МХТИ имени Д. И. Менделеева — студентки.

● За доблестный труд, боевые подвиги, успехи в научной деятельности женщинам МХТИ имени Д. И. Менделеева вручено 114 орденов и медалей.

● Менделеевцами выдвинуты кандидатами в депутаты местных советов: А. И. Камнева — кандидатом в Московский совет и Л. Н. Лаврищева — в Свердловский районный совет.

● В комсомольской организации института из 4360 комсомольцев — 60 процентов девушек: 8 девушек — члены комитета ВЛКСМ.

● В аспирантуре на очном отделении обучается 152 аспирантки, на заочном — 29.

● В настоящее время над докторскими диссертациями работает 8 женщин нашего института. 23 сотрудницы готовятся к кандидатским защите.

● В институте обучается 47 иностранных студенток, 6 аспиранток и двое проходят стажировку.

ЧЕЛОВЕК БОЛЬШОЙ ДУШИ



Трудно представить себе человека в институте, который бы не знал Изабеллу Эммануиловну Фурмер. Ее лекции с увлечением слушают студенты, и они вадолго остаются в памяти окончивших институт.

Изабелла Эммануиловна вкладывает в работу не только весь свой громадный педагогический опыт, но и всю душу. Это человек, не успокаивающийся на достигнутом. Она в курсе всех самых последних достижений в области химической технологии, и все это она передает своим ученикам. А учеников у нее много. И это не только студенты, которые слушают ее лекции, работают под ее руководством в лаборатории, выполняют курсовые и дипломные работы.

Коллектив кафедры.

ЛАБОРАНТКА ЛЮДМИЛА ИВАНОВНА

Еще в начале этого года мы думали: неужели действительно придет время, когда наш коллектив будет провожать на пенсию ставшего лаборанта кафедры Людмилу Ивановну Зыкову? И вот этот день настал, хотя трудно представить, что полная энергии, личного обаяния, необычайно трудолюбивая и заботливая Людмила Ивановна уже пенсионерка.

Вся трудовая жизнь Людмилы Ивановны связана с Менделеевской. Она пришла в институт после окончания техникума в 1936 году лаборанткой на кафедру органической химии. С тех пор и по сей день она работает в институте.

ЧУТКИЙ И ДОБРЫЙ ТОВАРИЩ

Обычно, когда нужно сказать что-то большое и важное о человеке, бывает очень трудно найти настоящие, значительные слова; особенно, если хочется сказать о человеке, которого все хорошо знают.

Нам хочется рассказать об Анне Тимофеевне Ягодиной, нашем большом и чутком товарище, прекрасном организаторе и друге.

Требовательность к себе и другим, умелый педагогический подход, — вот те основные качества, которые замечают каждый, встречаясь с Анной Тимофеевной.

Люди, проработавшие с ней несколько лет, знают и о других ее качествах — большой душевной теплоте, внутренней сдержанности, чувстве глубокой ответственности за любое дело, большое и малое.

Анна Тимофеевна пользуется глубоким уважением и доверием товарищей. На протяжении ряда лет ее выдвигали на ответственную партийную работу. Студенты знают Анну Тимофеевну как хорошего лектора, требовательного преподавателя и внимательного старшего товарища, к которому можно всегда обратиться за советом и помощью.

Сегодня нам хочется поздравить Анну Тимофеевну и всех наших дорогих женщин с большим, теплым весенним праздником.

М. ДОМАНОВ.

Это и не только аспиранты и молодые преподаватели, руководимые кафедры, это еще и многочисленные работники науки и промышленности во всех концах Советского Союза и за пределами нашей страны — бывшие ее ученики, порвавшие связи со своим учителем.

Наряду с педагогической работой Изабелла Эммануиловна занята большой научной деятельностью. Она знает все трудности и проблемы, возникающие в промышленности, поэтому научные работы, которые ведутся под ее руководством, всегда тесно связаны с нуждами производства.

Энергия Изабеллы Эммануиловны поистине неиссякаема. Она сочетает педагогическую и научную деятельность с большой административной и общественной работой. Глядяясь заместителем главного редактора газеты «Менделеевец». Она душа коллектива кафедры «Общая химическая технология». К ней можно обратиться по любому вопросу, всегда она найдет время поговорить с человеком, помочь ему советом.

В этот весенний день мы с особым удовольствием поздравляем Изабеллу Эммануиловну с Международным женским днем — 8 марта.

Коллектив кафедры.

суворые годы Отечественной войны Людмила Ивановна была в рядах Советской Армии. За заслуги перед Родиной ей были вручены боевые награды.

С 1954 г. Людмила Ивановна Зыкова работает на кафедре, руководимой профессором Бакаевым. В ее личном деле большую часть занимают приказы об объявлении благодарности, о денежных премиях.

За годы, проведенные на кафедре, Людмила Ивановна выполнила колоссальный объем экспериментальной работы; часто выезжала в научно-исследовательские институты и на завод с заданиями, которые далеко выходят за пределы обязанностей старшего лаборанта. Она передавала свой богатейший опыт молодым сотрудникам и студентам, щедро деля с ними свой талант экспериментатора.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ВСТРЕЧИ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Вскоре состоялась еще одна встреча. В связи с решением ЦК партии о укреплении органов народного образования, в том числе и Наркомпроса, партийными и комсомольскими кадрами, Надежда Константиновна попросила меня зайти к ней и обсудить вопрос о возможностях райкома партии перевести некоторых коммунистов и комсомольцев в аппарат Наркомпроса. Через некоторое время мы ее просьбу удовлетворили.

Хоту рассказать еще об одном событии, связанном с Надеждой Константиновной. В конце 1937 года мы проводили районную партийную конференцию, на которой в числе делегатов была и Крупская. После отчетного доклада секретаря райкома развернулись споры при обсуждении идеологической работы. Некоторые делегаты выступили с крайне резкой критикой в наш адрес, заявляя, что коммунисты и

ИДУТ ПИСЬМА...

К 50-летию комсомола «Огонек» и «Менделеевец» поместили снимок трех студенток Менделеевского института. Эту фотографию вы видите сегодня в нашем номере.

Произошли ли какие-нибудь изменения в жизни девушек с тех пор, как фотографию увидели во всех уголках нашей страны?

Наш корреспондент встретился и побеседовал с Алией Абдрахимовой (в центре).

Тоненькая, черноглазая, милая, она заметно смущается. Алия считает, что на фотографию она попала случайно, также как и две другие девушки. За это время все они получали много писем. Алия затруднилась назвать точно их число, но это не меньше 70—80. От кого же эти письма? Пишут главным образом солдаты. Тема? — Давайте познакомимся. Было два очень хороших письма и от девочек-школьниц. Одна из них написала: «Когда я увидела вашу фотографию, я воскликнула: вот девушки из института моей мечты!»



ДЕВУШКИ ИЗ ВЬЕТНАМА

Когда они идут стайкой и быстро-быстро говорят между собой, они похожи на птицы. Когда они одеваются свои длинные светлые вьетнамские платья с разрезами для шага и узкими шелковыми брючками и распускают длинные черные волосы по плечам, — они похожи на цветы. Они ухаживают за боливыми бесшумно и нежно, как добрые духи. Когда им холодно или больно, когда они устали или голодны, они улыбаются и говорят: «Ничего, ничего», — как самые мужественные люди. И когда они слышат слово «Вьетнам», слово, похожее на костер и на факел, их лица светятся таким достоинством, такой гордостью и отвагой, что каждый видит: вот это настоящие патриоты.

Поздравляем вас, милые, нежные, стойкие вьетнамские девушки, с праздником 8 марта, Международным Женским днем!

МОЯ ДЕВОЧКА КАТАЛИН

Глаза у нее детские и говорят такими быстрыми, послешными, и когда она очень внимательно слушает, то сосредоточенно хлопает ресничками. А потом подопрет лицо рукой и начинает спрашивать, спрашивать, сотня вопросов, не таких, которые задаются из вежливости, а настоящих, потому что Каталин — любознательнейший человек на свете, и она давно, наверное, еще в школе усвоила ту простую истину, что на свете нет ничего интереснее людей.

Общительная, неравнодушная к чужим трудностям и нетерпимая к чужой лени и безалаберности, — ей бы все хотелось так устроить, как она сделала сама в своей жизни: все подтянуто, звонко, весело, четко. Каталин — страшная модница, но нам всем это почему-то нравится. Может быть, потому, что мы видим: на моду она отводит ровно столько внимания, сколько она того заслуживает. — ни больше, ни меньше.

Каталин — строгий человек, у нее нет желания коллекционировать свои сердечные побе-

ды, насмешками разделяется она с тем, кто не почувствует поставленной границы. И при всем том добра, подвижна, обаятельна.



И как все эти химические премудрости укладываются в ее хорошенькой головке, — экзамен за экзаменом проходит у нее с блеском, ни разу не пришло ей краснеть, пугаться, плакать и «проваливаться». Такова моя девочка Каталин Дианович, секретарь комсомольской организации венгерских студентов, одна из лучших студенток, ныне уже практикующница.

М. КАРЕТНИКОВА,
и. о. зав. кафедры
русского языка.

ДРУЗЬЯ ИЗ ГАНЫ

Дорогие ганские друзья! Сердечно поздравляем вас с национальным праздником. Желаем вам успешно закончить учебу в институте и достойно трудиться на благо вашей Родины.

Желаем вам крепкого здоровья и много счастья.

Ректорат, общественные организации МХТИ им. Д. И. Менделеева.



П. ГУК,
заведующий кабинетом
марксизма-ленинизма.

ТАКИЕ У НАС ДЕВЧАТА!

Комсомольский ОТДЕЛ Менделеевца

ОНА ПРИЕХАЛА ИЗ ТАТАРИИ



Зоя Мухаметшина приехала в Москву из Татарии. И вот уже пятый год учится в Менделеевке. Сейчас она председатель ревизионной комиссии комитета комсомола. Справляется с работой хорошо.

Ну, а как ее человеческие качества? Товарищи единодушны в своем мнении: «Хорошая девчонка. Отличный товарищ. Принципиальная, нетерпима к недостаткам. Может быть, даже слишком нетерпима».

Вот это-то «слишком» и показательно для натуры Зои. Посудите сами. Дважды на целине — Красноярск и Казахстан. За время учебы она занималась гимнастикой, прыгала с парашютом, альпинисты приняли ее в свое братство.

Первый поход по местам боевой славы. Кто руководитель? Мухаметшина. Организатор воскресников — опять же Зоя. Всюду она «приложила» свои вообще-то слабые, женские руки и везде оставила частичку своего сердца.

Так пусть же никогда не иссякнет энергия этой жизнерадостной девушки, стремящейся брать от жизни все, и даже немножко «слишком».

— А. АНДРЕЕВ, студент.

ВСЕГДА С ДОБРОЙ УЛЫБКОЙ



Наверное тот, кто становился на учет в комсомольской организации нашего института, обязательно встречался с обаятельной девушкой, оформляющей документы — заведую-

щей сектором учета комитета комсомола Наташей Мещериковой. Всегда с милой, добряй улыбкой выполнит она любую вашу просьбу, быть может, даже не относящуюся к комсомольским документам.

Учет, слово-то какое сухое! В воображении сразу возникает образ педантичной, хмуровой «канцеляристки», эдакого «человека в футляре». Но, кажется: сама «приветливость» поселилась в комнате комитета. Едва ли найдется в институте человек, видевший когда-либо Наташу грубой и бес тактной. А ведь ей приходится выполнять иногда хотя и мелкую, незаметную, но очень важную и нужную работу, которая отнимает много сил, и умом нервной энергии. Здесь нетрудно и «сорваться». Но она снова улыбается. Так хочется, чтобы улыбка никогда не исчезала с губ этой «солнечной девушки».

— А. БОБОТОВ, студент.

ПОДРУГИ ИЗ КОМНАТЫ „КД“

Мы живем вместе с самого первого курса. Все мы из одной группы. Три фамилии начинаются на Д. А одна — на К. Комната «КД³» — в шутку сказал кто-то из ребят о нашей четверке.

Итак, трое: Д. Ф. Дзесова, Г. Дубова, В. Дубровина.

Такие разные из самых различных уголков нашей огромной страны — одна из Осетии, другая с Севера, третья — из Подмосковья. И одна цель у всех — учиться.

Первый день в общежитии. Фатима и Вера, до этого не знавшие друг друга, попали в одну комнату. И в этот, самый первый день, исчезла кровать Фатимы (видимо, кто-то по ошибке перенес в свою комнату). Фатима растерялась. И действительно, никто из двоих не знал, как быть, когда из законной его комнаты пропадает кровать.

«Ничего, — успокоила Веру, — одну ночь поспим вместе».

Так было положено начало дружбе. Затем поселили еще двоих — всех стало четверо. Четверо, целая семья.

Душа комнаты — Фатима. Веселая, энергичная, неунывающая; умеющая поддержать говорища в трудную минуту и словом и шуткой.

Одна из лучших в группе — наша Вера. Быстрый и живой ум; хорошая спортсменка; всегда участвует в спортивных соревнованиях; защищая честь нашей группы.

Галочка — человек дела. Всегда чем-то занят, что-то пишет, что-то решает. Вся она похожа на трудолюбивую пчелку. Если возник вопрос — к Гале. Это просто ходячий справочник по любому предмету. Человек аккуратный и крайне точный.

Все трое сталкивались с производством, с жизнью. Было время на обдумывание важного жизненного вопроса — чему посвятить всю себя, ка-



ГОСТЕПРИИМСТВО ЗАКАРПАТЬЯ

«Здравствуйте, дорогие друзья! Студенты Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Менделеева приветствуют Вас! — так начинались все 11 концертов агитбригады ИХТ факультета в Закарпатье.

26 января, выйдя из комфортабельных вагонов поезда Москва — Белград, мы очутились в городе Мукачево — от правном пункте нашего агиткультурного похода.

После небольшой прогулки по городу мы заночевали в старой крепости «Поланок». Это достопримечательность края, мрачный и очень красивый замок, возвышающийся над городом. Его можно увидеть в кинокартине «Взорваный ад». Утром следующего дня мы двинулись по намеченному маршруту.

Наша программа состояла из двух частей. Сначала Изя Лейвиман выступил с лекцией на тему «Химия развенчивает чудеса религии». Лекцию он сопровождал демонстрацией опытов. Иногда вместо него выступали симпатичные москвичи Татьяна Каменева и Галия Хасянова. Они рассказывали о Москве. Затем начиналось главное — концерт! Тон концерта задавало трио Сергеев. (Комин, Яроцкий, Ермилов). Потом мы предлагали зрителям небольшой экскурс в студенческую жизнь, показывая несколько юмористических сценок. Но самый теплый, тесный контакт с зрительным залом устанавливается после ми-

ниатюр «Кино» (Каменева, Комин, Яроцкий, Ермилов). Наши вокалисты тоже старались не отставать. Особенно большой популярностью пользовались песни «Дождик», «В чистом небе», «На седьмом этаже», «Сосед».

После каждого концерта нас ожидала радушная встреча с волнованными зрителями. Народ в этих местах просто чудесный. Особенно теплым был прием после первого концерта в селе Куштановица, а также в городе Мукачево.

В некоторые дни нам удавалось давать по два концерта. Трудно! Но мы как-то и не замечали этого. Вставали

утром в 8 часов, быстро собирались, завтракали и на лыжи. Приезжали в одно село к обеду, давали концерт, потом снова на лыжи, и к вечеру — в другое село. Но вообще-то переходы скрывались. Особенно доставалось завхозу Борису Калачику. Уж такая его должность: раньше всех вставать, позднее всех ложиться.

И все-таки мы хорошо отдохнули! А красоту Закарпатья запомним на всю жизнь.

С. КОМИН,
И. ЛЕЙВИМАН,
Г. ХАСЯНОВА,
студенты.

СЕКРЕТАРЬ КОМСОМОЛЬСКОГО БЮРО



бюро факультета химической технологии топлива. Еще в школьные годы, а она приехала в институт из Краснодарского края, Люда была секретарем комитета комсомола школы, потом ее выбрали членом райкома.

И в институте девушка сразу же активно включилась в общественную жизнь. Целина, спорт, комсомольская работа — все это заполняет жизнь Люды радостями, огорчениями, бесконечными заботами и волнениями.

Один из ее друзей как-то очень метко подметил: «Люда — сердце факультета». И это подмечено очень верно. Достаточно сказать, что в Людину комнату в общежитии всегда приходят десятки ребят за советом, за помощью, И она готова помочь всем.

Вот эта-то способность собирать вокруг себя людей, сказать в нужный момент свое дружеское слово и привлечь к ней столько людей.

С. СОЛОВЬЕВ, студент.

Есть люди, которых, как магнит, притягивает общественная работа. Они даже не в состоянии представить себя вне общественных интересов, вне коллектива. Именно к таким людям относится Люда Черных, секретарь комсомольского

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ УЛЫБАЕТСЯ

НА ЭКЗАМЕНЕ ПО ЛИТЕРАТУРЕ

Преподаватель: «Итак, творчество Достоевского. Вы прочитали «Записки сумасшедшего»?

Студент: «Я чужие записки не читаю, тем более — сумасшедшего».

Преподаватель: «А замечательный «Идиот»?

Студент: «За кого вы меня принимаете...»

Преподаватель: «Так-так, молодой человек. Последнее: вы знаете, в каком году Достоевский завершил «Преступление и наказание»?



Студент: «Не берусь судить, в каком году было преступление и наказание, но амнистия вышла совсем недавно...»

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО

• Студенческим «хвостом» следа не заметишь.

• Лучший способ обидеть аспиранта — это спросить, когда у него защита.

• Средством от любви с первого взгляда является второй взгляд.

МЫ ЕЙ БЛАГОДАРНЫ

У большинства моих друзей — иностранных студентов, да и у меня самого знакомство с Менделеевским институтом началось со встречи с Мариной Васильевной Широковой.

Должность у Марии Васильевны называется очень сухо — старший инспектор по работе с иностранцами. Но, как говорит пословица, не место укарашает человека, а человек — место.

Мария Васильевна — человек очень строгий, но справедливый; требовательный и — вместе с тем всегда готовый пройти на помощь в трудную минуту; принципиальный, а в глубине души — очень добрый и отзывчивый. Вот почему ее так любят и уважают иностранные студенты. Трудно представить Марию Васильевну равнодушной к своей работе, к студентам, к их учебе и их многочисленным проблемам (ведь мы — иностранцы, приехавшие из самых разных стран, с разных континентов, и哪个 с нами бывает нелегко).

Я очень рад поздравить Марию Васильевну с весенным праздником женщин — 8 марта.

СКРОМНОСТЬ

Анна Ивановна Лебедева работает техническим секретарем партийного комитета института. В парткоме каждый день — люди, и, пожалуй, редко вошедший туда не обращается к Анне Ивановне. Работа с людьми требует добродетели, чуткости, отзывчивости, особого душевного настроения. Все это несет в себе Анна Ивановна. Она отлично знает институт, его сотрудников и студентов. И люди идут к ней с многочисленными просьбами о помощи или просто за советом.

Исполнительность, аккуратность, настойчивая деловитость и требовательность отличают эту подвижную, обаятельную, с лукавинкой в глазах женщину. И проглядывает в ней до сих пор что-то от той Ани — «Чапаевки», которой она была в детстве. Заводила всех школьных игр, председатель школьного ученического комитета — она успевала быть везде, хотя дома на ее руках было три брата. Смерть отца заставила прервать учебу. После семилетки пришло идти на курсы стеклографисток, затем — на самостоятельную работу. А в годы Великой Отечественной войны невысокая худощавая Аня стала участником борьбы с националистическим подпольем в областях Западной Украины и Западной Белоруссии. За успешное выполнение заданий Командования она досрочно получила звание старшего лейтенанта. Часто рассказывает теперь она внучку о том, как получила свои военные медали.

Давно уже Анна Ивановна возвратилась в Москву, а с 1960 г. она работает в нашем институте. Мы привыкли к ней, привыкли к ее обаянию. Но до сих пор она удивляет всех, кто знакомится с нею, своим неиссякаемым задором, энергией, душевной щедростью и скромностью.

Доброго Вам здоровья, дорогая Анна Ивановна, самых больших успехов и счастья в жизни!

А. КАЛМЫКОВА,
старший преподаватель.



так и от души пожелать ей доброго здоровья, большого счастья в жизни и успехов в работе.

ЛУНГУ АБДЕННУР,
выпускник института,
аспирант.

БОЛЬШОГО СЧАСТЬЯ ВАМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ

Позади лютая зима, особенно свирепствовавшая в этом году. Днем солнце по-весеннему смотрит в лицо, на снегу появляются первые проталины, прилетели грачи: наступил март. И как первая ласточка весны к нам приходит светлый праздник — Международный женский день. Будь нам 17, 27 или 57 лет — мы с одинаково теплым чувством и нежностью относимся к вам, дорогие наши женщины, к вам, кто дает нам жизнь, кто ради нас не досыпает ночей, кто заставляет нас испытать радость первого свидания и приносит нам счастье.

И что скрывать: мы, мужчины, любим кичиться своей силой и все-таки порой тяжелую ношу взваливаем именно на хрупкие женские плечи.

В нашем институте, в частности, на факультете технологии органических веществ много замечательных женщин, своим трудом заслуживших всеобщее уважение.

Около 40 лет добросовестно трудится на кафедре органической химии заведующая лабораторией А. М. Маркина. Ей довелось работать вместе с известными учеными Родионовым и Беловым — и в течение всего этого периода ее отличало исключительное трудолюбие.

На этой кафедре с 1953 года трудится и доцент Пржигаловская Н. М. Была аспиранткой у профессора Н. Н. Ворожцова и с большой теплотой отзыется о своем учителе. Кроме знаний Нина Михайловна переняла у него ценные человеческие качества: честность и принципиальность.

А. В. Карнозеева? На кафедре переработки пластмасс, где она работает лаборантом, о ней говорят с большим уважением. Валентина Сергеев-

Традиционно считают, что 8 марта — это праздник женщин. А 23 февраля — День Советской Армии — праздник мужчин. Да это и понятно, ведь со словами «войн», «солдат» у нас ассоциируется образ мужчины в серой шинели.

А между тем при подведении итогов экзаменов по военной подготовке выяснилось, что 1 место по успеваемости в дисциплине занял женский учебный взвод С-34, командует которым в течение двух лет Лена Черноморская. Неплохих успехов добились девушки и в стрелковом спорте. Выполнены все обязательные упражнения по стрельбе. Первокурсница Валя Соско входит в сборную института и успешно выступает в соревнованиях.

На днях мы обратились к Л. Черноморской с несколькими вопросами.

— Как Вы думаете, не случаен ли ваш успех?
— По-моему, нет. Во-первых,

основную роль сыграло серьезное отношение наших девушек к занятиям, хорошая дисциплина, а самое главное — понимание того, насколько важно при современной напряженной международной обстановке хорошо овладеть необходимыми военными знаниями. Конечно, сначала было трудно: девочки считали, что они лица сугубо штатские, с большой неохотой подчинялись требованиям строгой военной дисциплины, часто опаздывали на разводы. Пришлось много поработать, чтобы все пришло в норму. В этом нам очень помогли наши преподаватели — полковник В. П. Годоров, полковник В. С. Годинер, майор В. Г. Терехов.

— Расскажите, пожалуйста, как вы готовились к экзаменам?

— Уже с начала весеннего семестра мы поняли, что экзамен будет серьезным. Особенно казался трудным курс защиты

ОМП, пугало обилие защитных костюмов и правил пользования ими. На самоподготовке и в свободное время мы выясняли у преподавателей непонятные вопросы, тренировались со средствами защиты и быстро научились правильно ими пользоваться.

Это дало хорошие результаты: мы были уверены в своих силах, и все сдали экзамен на 4 и 5. В этом семестре, надеюсь, мы сдадим его не хуже. Сейчас все девочки серьезно готовятся к текущим занятиям по военной подготовке, т. к. мы хорошо знаем, что, изучая материал только перед экзаменом, нельзя получить твердых знаний.

Мы желаем всем девушкам-второкурсницам хорошо сдать свой первый экзамен по военной подготовке и доказать, что и в этом они ничуть не хуже ребят.

В. КИРИЛЛОВА,
студентка.

С. А. АЛЛЕЙНИКОВ



После тяжелой и продолжительной болезни скончался подполковник запаса Сергей Антонович Аллейников.

Этому скромному человеку — тренеру сборной команды института многие поколения менделеевцев обязаны своим успехами в стрелковом спорте.

Всю свою жизнь он посвятил развитию и пропаганде стрелкового спорта, сам прекрасно владел всеми видами стрелкового оружия.

После окончания ФЗУ Сергей Антонович долгое время работал на Тульском оружейном заводе. Затем он поступил в институт физкультуры и окончил его в 1936 году.

В тяжелые для страны военные годы Аллейников готовил снайперов. Он сам принимал непосредственное участие в боях на территории Польши, Германии.

За боевые заслуги Сергей Антонович удостоен многих правительственные наград.

В январе 1965 года после увольнения из армии он пришел работать к нам в Менделеевку, где продолжал отдавать все свои знания и богатый опыт молодому поколению. Он был активным корреспондентом газеты «Менделеевец».

Беседой, живой, жизнерадостный, он заражал своей неистощимой энергией всех, кому приходилось с ним работать.

Не верится, что этого хорошего, мужественного человека нет в живых.

Память о Сергееве Антоновиче Аллейникове надолго останется в наших сердцах.

От товарищей по работе
и от коллектива стрелков
МХТИ.

Редактор Б. В. ГРОМОВ

НАШ ОТДЕЛ СПРАВОК

Кафедра высшей математики объявляет факультативный курс лекций по теории функций комплексного переменного для студентов старших курсов. Лекции читает доцент АЗРИЛЬ Е. Т. по пятницам с 17 до 19 час. в ауд. 510. Справки на кафедре высшей математики и по тел. 2-94.

Вы молоды и хотите многое узнать и увидеть. Воспользуйтесь услугами Аэрофлота — и быстрые воздушные лайнеры перенесут вас в мир ваших желаний и мечты.

СТОИМОСТЬ БИЛЕТА при полетах газотурбинными самолетами и с пересадками на поршневые и на газотурбинные **СТУДЕНТАМ, АСПИРАНТАМ, СНИЖЕНА на 50%.**

Для оформления льготного авиабилета необходимо иметь при себе студенческий билет, удостоверение аспиранта, прошлие на 1969 г.

Обучающиеся на заочных и вечерних отделениях вузов, должны дополнительно представить справку с места работы

ты о цели полета (в отпуск или на учебу).

ЛЬГОТНЫЕ АВИАБИЛЕТЫ ОФОРМЛЯЮТСЯ НЕ РАНЕЕ ЧЕМ ЗА 2 ДНЯ ДО ВЫЛЕТА САМОЛЕТА ПРИ НАЛИЧИИ СВОБОДНЫХ МЕСТ.

Группы пассажиров не менее 15 человек по заявкам организаций, при полетах по незагруженным направлениям прямым рейсами без пересадок в пути могут приобрести билеты со скидкой 30% (в предпраздничные и праздничные дни группам скидка не предоставляется).

ЛЬГОТЫ ДЕЙСТВУЮТ ПО 15 ИЮНЯ 1969 г. (за исключением некоторых аэропортов «Россия»).

Севера и Дальнего Востока, где скидка предоставляется по 20 апреля с. г.).

Приглашаем вас в Городской аэропорт (Ленинградский проспект, 37). Здесь в любое время суток можно купить и зарегистрировать билет, сдать багаж.

Кроме того, льготные авиабилеты продаются в отделениях Центрального агентства воздушных сообщений: в М. Черкассом пер., 1/3, на Ленинском проспекте, 45, на всех железнодорожных вокзалах, ст. метро «Маяковская», «Курская», «Преображенская», в гостиницах «Аэрофлот», «Россия».